

《暗恋桃花源》随时代变化

——专访台湾戏剧导演赖声川

新华社广州3月15日电(记者陈毅)30年来,台湾戏剧导演赖声川数百次地看过不同演员演出自己的话剧作品《暗恋桃花源》,但每次再看,他仍然会笑、会难过。他常常感觉,不是他写下作品,而是时代编出了一个“不合语法、不合道理,但合乎人心”的经典话剧。

这部古今悲喜交错的舞台剧中,自诞生以来先后复排、重排多个版本。金士杰、林青霞、李立群、黄磊、袁泉、何炅等两岸演员,接力般相继演出,成为两岸共享的一个重要文化记忆。据不完全统计,大陆院校排演该剧版本已超千个。

本月,赖声川位于上海的“上剧场”正以“暗恋月”为名,上演3个版本的《暗恋桃花源》,作为该剧首演30周年纪念。14日他抽身至广州参加“赖声川2016广州戏剧季”开幕式时,接受了记者专访。

1986年,《暗恋桃花源》在台北首演。有一晚演出,剧场外下着雨,剧场内第一幕起,女主人公云之凡第一句话说道:“好安静呀!从来没有见过这么安静的上海!”这个时候,舞台前面滴滴答答地在漏水。

回顾台湾现代剧场文化刚形成的年代,赖声川还清晰地记得破旧的剧场、捉襟见肘的行业环境与尚在“萌芽”的观众群体。1985年至1987年,他创建的“表演工作坊”推出《那一夜我们说相声》《暗恋桃花源》等,连续大获成功,开创了台湾戏剧的新时代。

《暗恋桃花源》去年在美国俄勒冈莎士比亚戏剧节上首登美国主流舞台,演出80场,观众大多是当地人。“第一场演出,来了200多个初中生,很多是没有进过剧场的,开始叽叽喳喳,看着看着就慢慢沉默了。”赖声川说,随着剧情发展,这些孩子一会儿惊呼,一会儿叹息。

类似的反馈,也来自中国二、三线城市年轻观众。赖声川去年带着话剧《十三角关系》在大陆巡演,首演放在他的祖籍江西会昌,巡演城市名单中还有潍坊、烟台和张家港这样的中小城市。

“这是我去年做得最开心的事情之一。去了才知道,当地年轻观众对于高水准的文化演出充满渴望。”他说。

赖声川今年还要把由全国选秀招募演员演出“青春版”《暗恋桃花源》带去会昌演出,让带演出“回故乡”成为一年一次的惯例。此外,随着“上剧场”这个“专属剧场”于去年年底开张,赖声川对大陆也有了更多归属感。

“这个剧场是我亲手设计的,专为话剧而设,我让每个座位都能无障碍地看到舞台,有一个很好的视线。”他觉得,21世纪的剧场,应该是和生活“打在一起”的,“商场里的剧场”即为一个新的尝试,力图改变传统剧场高高在上殿堂式的感觉。

“我希望这个剧场不仅是给我自己,而是开放给别的艺术家,作为理想的戏剧场所。”赖声川说,而“表演工作坊”首要的工作重点是戏剧内容,如果没有好戏,再多剧场都没有用。



体坛速递

朴槿惠谈“人机大战” 鼓励技术革新创造就业机会

据韩联社3月15日电 韩国总统朴槿惠15日就李世石九段和人工智能软件“阿尔法狗”的围棋对决发表讲话称,从创造就业机会和经济活性化的角度去看这样的围棋比赛,我们应该从中看到信息通信领域(ICT)惊人的技术革新速度。

朴槿惠当天在韩国总统府青瓦台主持国务会议时表示,第四次工业革命中的关键便在于人工智能、物联网、云计算和大数据等众多ICT领域的技术革新,这将加速整个产业的创新进程。

朴槿惠说,对于第四次工业革命,我们首先要抱着积极接受的态度,这样才能促进韩国综合信息、金融科技和医疗保健等ICT相关尖端服务业的发展。相关产业的发展,会伴随出现更多像大数据分析员、增强现实服务专家和人工智能专家开发者等受青年喜爱的优质工作岗位。

最后,朴槿惠提出第四次工业革命是不可避免的趋势,也是革新产业结构的良好契机,同时嘱咐相关部门把握机会,制订出长期战略发展方案。

中超铁卫因伤缺席“袋鼠军团”世预赛

据新华社悉尼3月15日体育专电(记者曹杨)澳大利亚足球队官网15日宣布,目前效力于中超杭州绿城队的后防中坚斯皮拉诺维奇由于小腿拉伤,将缺席“袋鼠军团”与塔吉克斯坦队和约旦队的世界杯预选赛,墨尔本队中卫威尔金森临时顶替了他的位置。

在上周末杭州绿城队与石家庄永昌队的中超联赛中,斯皮拉诺维奇没有上场。“袋鼠军团”主教练波斯托科格鲁决定招入亚洲杯冠军成员威尔金森,备战随后的两场关键比赛。

侯逸凡再次成为国际象棋棋后

新华社乌克兰利沃夫3月14日体育专电(记者陈俊锋)当地时间14日晚结束的利沃夫女子国际象棋世界冠军对抗赛第九局对阵中,目前排名女子国际象棋等级分世界第一的中国棋手侯逸凡执白先行,战胜乌克兰棋手、现任国际象棋棋后穆兹丘克,以6分的总积分提前一盘封后。

这是侯逸凡第四次夺得女子国际象棋世界冠军。侯逸凡2003年进入中国国际象棋队,在2010年首次获得女子国际象棋世界冠军,成为历史上最年轻的棋后,2011年卫冕成功。2013年她重夺棋后称号。另外,她在2012年第十届直布罗陀国际象棋公开赛战胜匈牙利女棋手小波尔加,打破后者20年来在慢棋比赛中对女棋手不败的神话。

本届女子国际象棋世界冠军对抗赛是3月2日在乌克兰西部重镇利沃夫开始举行的。根据规则,整个比赛共下10局棋,每局胜者得1分,和棋各得0.5分,先得5.5分者获最终胜利,战成5:5平则需加赛。

黄晓明领衔 传奇电影《大唐玄奘》

据新华社北京3月15日专电(记者史竞男)王家卫担任艺术指导,黄晓明领衔主演的传奇电影《大唐玄奘》将于4月29日起在全国上映。

据出品方中影公司介绍,该片由霍建起执导,邹静之担任编剧。据介绍,剧组经过一年多的艰苦拍摄,转战雪山、沙漠,克服了恶劣的自然条件等诸多困难,还原出1300多年前那条漫漫取经路。为真实再现古印度风貌,剧组还远赴印度那烂陀寺遗址取景,并利用后期技术重现佛教圣地的昔日辉煌。

据介绍,徐峥、蒲巴甲、罗晋、汤镇业等也参与了影片的拍摄。



3月14日,模特在加拿大多伦多2016年秋冬时装周上展示Narces品牌时装。当日,为期5天的加拿大多伦多2016年秋冬时装周开幕,时装周上将发布近30位设计师设计的新款时装。邹峥 摄(新华社发)

2016年度焦作春季家装文化节

暨“东风雪铁龙新未来杯”第四届中国·焦作国际车展

协办:北京亚光亚装饰河南公司 广亮建材·雨虹防水焦作总代理

- ① 现在拨打电话 18739105788 13663914587 报名即可免费获得价值5000元的装修基金和设计方案一套(限前100名)
- ② 家装直通车整点免费参观样板间
- ③ 家装建材大汇聚,一站式购物
- ④ 报社监督,装修无忧

【时间:3月18日至20日 地点:焦作市太极体育中心田径场】

媒体支持:《焦作日报》《焦作晚报》 焦作网 焦作城市电视 104.4私家车广播 焦作掌上车市 焦作设计师网 各县市电视台
策划执行:汽车家装部 咨询电话:18623913737(汽车) 18739105788 13663914587(家装)